

**СОВЕЩАНИЕ ПО ЧЕЛОВЕЧЕСКОМУ ИЗМЕРЕНИЮ**

**19 – 30 сентября 2016 года,**

**г. Варшава, Польша**

**РАБОЧАЯ СЕССИЯ 16:**

**«Права ребенка»**

А.Х. Сайдов, директор Национального центра  
Республики Узбекистан по правам человека ,  
Варшава, 29 сентября 2016 г.,  
15.00 – 18.00 ч.

**Уважаемый господин Председатель,  
Уважаемые главы делегаций,  
Дамы и господа.**

В Узбекистане проводится политика недопущения применения телесных наказаний в отношении детей. Права несовершеннолетних находятся под защитой государства. Конституционно-правовые основы прав и свобод ребенка устанавливаются исходя их основных положений конституционно-правового статуса гражданина Республики Узбекистан. В главах VII-IX Конституции Республики Узбекистан закреплены личные, политические, экономические и социальные права человека, которые, за некоторым исключением, имеют непосредственное отношение к детям. При этом государство и общество обеспечивают особую социальную защиту и опеку детей, связанную с незрелостью ребенка и отсутствием способности, до определенного возраста, самостоятельно защищать свои права.

В соответствии со статьей 41 Конституции Республики Узбекистан каждый имеет право на образование. Государство гарантирует получение бесплатного общего образования. Право на образование закреплено в Законе «Об образовании», Законе «О гарантиях прав ребёнка» и других нормативно-правовых актах.

Правовое регулирование права на образование и содержание права на образование имеет комплексный характер и регламентируется нормами ряда отраслей права: трудового, семейного, гражданского, административного, а в случаях судебной его защиты при противоправных уголовно-наказуемых результатах – нормами уголовного права. Право на образование юридически и фактически, прежде всего, ориентировано на детей и молодёжь. Поэтому все социальные и правовые вопросы реализации и охраны права на образование затрагивают интересы именно

этих возрастных групп.

Показатель уровня грамотности в стране, по данным Всемирного Банка, достиг одного из самых высоких в мире - 99,7 %.

Образование в Узбекистане делится на следующие виды:

- дошкольное - до 6-7 лет, обеспечивает уход, присмотр, оздоровление, воспитание и обучение детей, формирование здоровой, развитой личности, подготовку к систематическому обучению, которое проводится в семье и в дошкольных учреждениях. Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан «Об утверждении нормативно-правовых актов в сфере дошкольного образования» от 25 октября 2007 года, определён правовой статус государственного и негосударственного дошкольного образовательного учреждения, а также правовое положение групп кратковременного пребывания, установлен систематический контроль за деятельностью дошкольных образовательных учреждений при всемерной поддержке в осуществлении возложенных на них задач,

- общее среднее образование - со сроком обучения 9 лет, имеющее следующие ступени образования: начальное образование - 1-4 классы и общее среднее образование - 1-9 классы.

Начальное образование является обязательным и бесплатным для всех, оно направлено на формирование основ грамотности, знаний и навыков, необходимых для получения общего среднего образования. В первый класс дети принимаются с 6-7 лет.

Общее среднее обязательное образование закладывает необходимый объём знаний, развивает навыки самостоятельного мышления, организаторских способностей и практического опыта, способствует первоначальной профессиональной ориентации и выбору следующей ступени образования.

В 2013 г. средняя заработная плата учителя общеобразовательного учреждения составил 867,3 тыс. сумов, 441,7 тыс. сумов и 693,4 тыс. сумов, соответственно. В 2004 г. ежемесячные надбавки к тарифной ставке учителям начальных классов были в размере 5%, в настоящее время они повысились на 20%. Также надбавки в процентном отношении к минимальной заработной плате повысились от 50% до 100% за классное руководство, за проверку тетрадей и письменных работ - от 30 до 50 %.

На уровне начальной школы процент преподавателей-женщин составляет 89,5%, а на уровне средней школы этот показатель составляет 64,4%.

В настоящее время в школах ведут свою деятельность 9739 клубов девочек и свыше 18 тыс. кружков, из 1,8 млн., занимающих со спортом, среди учащихся (40,5%) девочки составляют 703298 (39,1%). В 2010-2013 г. среди учащихся проведены 46 республиканских соревнований, в которых участвовали 4266 учащихся, из них 2668 девочек, в регионах проведены 7803 спортивных мероприятий, из них 5453 в сельской местности, в которых участвовали 1523539 учащихся, из них 695468 девочек.

В стране функционируют 4950 дошкольных образовательных учреждений, в которых воспитываются 581539 детей от 2 до 7-лет, что составляет 23,3% от всех детей этого возраста. По регионам процент охвата детей от 3 до 7-лет составляет от 11,6% в Сурхандарьинской области до 56,8% в городе Ташкенте. В Республике Каракалпакистан-310, в Ташкент-445, в областях: Андижанской-454, Бухарской-345, Джизакской-169, Кашкадарьинской-331, Навоинской-114, Наманганской-469, Самаркандской-553, Сырдарьинской-155, Сурхандарьинской-289, Ташкентской-423, Ферганской-643, Хорезмской-250 дошкольных учреждений. В системе дошкольного образования работают 52205 воспитателей, где 100 % коллектива составляют женщины.

На основании постановления Кабинета Министров "О мерах по дальнейшему совершенствованию системы внешкольного образования" от 28 февраля 2011 г. образованы 211 детских центров «Баркамол авлод», в которых функционируют 4358 кружков 36 наименований по направлениям технического и художественного творчества, краеведения и экологии. В работу кружков вовлечены 103973 детей. Оплата за обучение в центрах осуществляется родителями в размере 10 процентов от минимальной заработной платы в месяц в областных центрах, городах Нукус и Ташкент, и в размере 5 процентов - в других районах (городах) республики.

Особая поддержка оказывается детям из малообеспеченных семей, ежегодно, начиная с 1 сентября 2002 г., бесплатным комплектом зимней одежды обеспечиваются, как учащиеся начальных классов, так и учащиеся старших классов. Только в 2011-2012 учебном году 622701 ребенок, в 2013-2014 учебном году 563191 ребенок получили комплект зимней одежды, такая помощь была оказана и (10930 детям в 2011-2012 учебном году, в 2013-2014 учебном году 19300 детям) с ограниченными возможностями.

В школах обучение ведётся на 7 языках (узбекский, каракалпакский, русский, казахский, таджикский, киргизский, туркменский). И на всех этих языках издаются и выдаются учащимся учебники по арендной системе.

В рамках выполнения Цели №2 ЦРТ в Республике действует 1554 средне-специальных, профессиональных образовательных учреждения, в которых обучаются 1639459 учеников, 789654 из них составляют девочки: в академических лицеях обучаются 47456 девушек, в профессиональных колледжах - 742198. В системе преподают 117,6 тыс. педагогов, из них 57501 - женщина, 933 доктора и кандидатов наук. На сегодняшний день в системе существует 87 подготовительных направлений, по 232 профессиям и 587 специальностям. Охват средним специальным образованием увеличен с 31,2% в 2002г. до 99,5% - в 2012г.

Имеется различие в соотношении обучающихся девочек и мальчиков по видам средних специальных, профессиональных образовательных учреждений. Так, в академических лицеях обучалось 108,3 тыс. учащихся, из них, 40,5% – девочки и 59,5% – мальчики, соответственно, в профессиональных колледжах обучалось 1514,8 тыс. человек, из них 49,1% девочки и 50,9% мальчики. На выбор специальностей девушками и юношами

влияют, наряду с факторами экономического порядка и традиций в семье, особенности территориального размещения учебных заведений и сложившаяся в них специализация.

В целях упорядочения оказания в образовательных учреждениях дополнительных платных образовательных услуг, не входящих в финансируемую из бюджета основную деятельность данных учреждений, совместным постановлением министерством народного образования и высшего и среднего специального образования от 20.12.2010 г. был утверждён «Порядок оказания дополнительных платных услуг в образовательных учреждениях».

Для Узбекистана является актуальной выполнение Цели №3 ЦРТ «Достижение гендерного баланса в высшем образовании к 2015 году», так как система высшего образования претерпевает изменения. Количество мест в ВУЗах в целях сохранения взаимосвязи с рынком труда коррелируется, что влияет на доступ девушек к системе высшего образования. В 72-х вузах трудятся свыше 12284 профессоров-преподавателей женщин, из них 7 академиков, 277 докторов наук, 207 профессоров, свыше 2 т. кандидатов наук. Свыше 101 тыс. девушек обучаются в вузах, из них 34425 на бюджетной основе и 67145 на контрактной основе, свыше 115 девушек удостоены различными государственными стипендиями и 196 - премии Зульфии.

В высших образовательных учреждениях в 2010-2011 учебном году обучалось 274,5 тыс. студентов. От общего числа студентов высших учебных заведений 38,5% составляют женщины и 61,5% – мужчины. Численность, поступивших в 2010/2011 году в бакалавриат составила 58,6 тыс. человек, из них 36,2% составляют девушки и 63,8% – юноши. В магистратуру принято 5536 человек, из них 34,3 процента – женщины и 65,7 процента мужчины.

Выбор специальностей обучения в учебных заведениях между мужчинами и женщинами несколько отличается. Как правило, студентки высших и средних специальных учебных заведений в получении специальностей отдают предпочтение таким отраслям как просвещение – 72,6% от всех женщин, 10,6% - здравоохранение, физкультура и спорт, 6,7% - промышленность и строительство. Среди обучающихся по специальностям в отраслях транспорт и связь, промышленность и строительство, сельское хозяйство, экономика и право – более 83,7% приходится на мужчин и менее 16,3% - на женщин.

В стране созданы все условия для получения общего среднего образования для детей школьного возраста, каждому гарантируются равные права на получение образования независимо от пола, языка, возраста, расовой, национальной принадлежности, убеждений, отношения к религии, социального происхождения, рода занятий, общественного положения, места жительства, продолжительности проживания на территории Республики Узбекистан.

В образовательных учреждениях обеспечивается соблюдение санитарно-гигиенических требований, которые контролируются местными

органами санитарного контроля. В школах преподаются в 1-4 классах «Уроки здоровья», 5-9 классах «Основы здорового поколения», 10-11 классах «Основы здорового образа жизни и семьи». Занятия проводят имеющие высокую квалификацию и прошедшие специальную подготовку преподаватели, биологи или психологи.

Школьники регулярно проходят медицинское обследование в школьных медицинских кабинетах. 2043 школьных медицинских кабинета обеспечены современным медицинским оборудованием. На сегодняшний день в 9772 школах работает по 1 медсестре, 2- 3 школы обслуживаются одним врачом .

Посещаемость школьниками занятий находится в поле зрения Министерства народного образования. Информация о еженедельной посещаемости школьников направляется из городских и областных отделов образования. После определения школьников, не посещающих школу, постоянно пропускающих занятия, предпринимаются меры по возвращению их к занятиям.

Участие школьников в культурных мероприятиях обеспечивается на постоянной основе. В целях повышения интереса учащихся к чтению в рамках проекта Азиатского банка развития в 200 районах республики организован 951 Информационно-ресурсный центр, а по республике организован 1151 Информационно-ресурсный центр, книжный фонд составляет 7462338 книг, книжный фонд школьных библиотек - 15546297 книг, общее количество составляет - 23008635 книг.

В настоящее время в 4 специализированных профессиональных колледжах для лиц с ограниченными возможностями обучаются свыше 1500 учащихся:

В Самаркандском колледже обучаются 218 учащихся, в Ферганском колледже - 388 учащихся, в Республиканском колледже (г. Ташкенте) – 424, по специальностям: швейное производство, обувное производство, ремонт и обслуживание радиотехники и телеаппаратуры, бухгалтерский учёт, столярные и паркетные работы; обслуживание и программное обеспечение компьютеров, производство текстильной галантереи (ручное вязание) для инвалидов по зрению; ремонт и обслуживание бытовой техники.

В Ташкентском специализированном промышленном колледже - 527 учащихся, по специальностям: общественное питание, садово-парковое строительство, столярные и паркетные работы, электрогазосварка, ремонт и обслуживание автомобиля, металлообработка, швейное производство.

Кроме этого, в других средних специальных профессиональных образовательных учреждениях обучаются 4389 детей-инвалидов, 3830 детей-сирот.

С целью обеспечения требований закона «Об образовании» и прав осужденных на получение образования, в колониях по исполнению наказания организованы общеобразовательные и профессиональные школы.

Осужденные обучаются в школах учреждениях, несмотря на тяжесть совершённого преступления, гражданство, социальное происхождение,

национальность и вероисповедание. Обучение осужденных проводится в классах согласно учебному годовому плану, утвержденному Республиканским центром образования Министерства народного образования Республики Узбекистан, на русском и узбекском языках и является бесплатным.

В соответствии с пунктом 2 статьи 100 Уголовно-исполнительного кодекса осужденные старше тридцати лет, инвалиды первой и второй групп к обучению привлекаются по их желанию.

Осужденные, обучающиеся в учебных заведениях, освобождаются от работы для сдачи экзаменов, по результатам которых учащиеся выпускных классов получают документ об образовании установленного образца, который дает возможность продолжить образование за пределами колонии, после освобождения.